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8. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums (6 punkti) 
Visapkārt mums nepārtraukti notiek gan fizikālas, gan ķīmiskas pārvērtības. 

1. Apraksti trīs dažādas fizikālās pārvērtības, kuras Tu esi kādreiz novērojis, un uzraksti, kā Tu 
pārliecinājies, ka tā ir fizikāla pārvērtība! 

2. Apraksti trīs dažādas ķīmiskās pārvērtības, kuras Tu esi novērojis ķīmijas stundā, un uzraksti, 
kādas bija šo ķīmisko pārvērtību pazīmes! 

 
2. uzdevums (16 punkti) 
Tavā rīcībā ir četri ķīmiskie elementi – sērs, kālijs, ūdeņradis un skābeklis. 

1. Uzraksti 11(vienpadsmit) ķīmisko savienojumu formulas, kuri sastāv tikai no šiem ķīmiskajiem 
elementiem. Elementus savienojumos Tu vari kombinēt pa divi, pa trīs un arī pa četri. 

2. Uzraksti katra šī ķīmiskā savienojuma nosaukumu! 
 
3. uzdevums (10 punkti) 
Kāda ķīmiskā elementa atoma kodola lādiņš ir +14. 

1. Uzraksti šī ķīmiskā elementa simbolu un tā nosaukumu! 
2. Nosaki šim ķīmiskajam elementam elektronu skaitu atomā! 
3. Nosaki šī ķīmiskā elementa augstāko pozitīvo oksidēšanās pakāpi savienojumos! 
4. Nosaki šī ķīmiskā elementa zemāko negatīvo oksidēšanās pakāpi savienojumos! 
5. Uzraksti formulu šī ķīmiskā elementa savienojumam ar kalciju! 
6. Uzraksti formulu šī ķīmiskā elementa savienojumam ar skābekli! 

Šo elementu brīvā veidā var iegūt reakcijā starp tā oksīdu un alumīniju, papildus rodas arī Al2O3! 
7. Uzraksti šīs ķīmiskās reakcijas vienādojumu! 

Šis elements veido vairākus savienojumus ar fluoru. Viens no tiem satur 57,58 % fluora. 
8. Nosaki šī savienojuma ķīmisko formulu! 

 
4. uzdevums (11 punkti) 
Pabeidz iesāktos ķīmisko reakciju vienādojumus, saliec visos vienādojumos koeficientus: 

1. Be + O2 → .... 
2. .... + .... → HgSe 
3. .... + N2 → Mg3N2 
4. Al + I2 → .... 
5. As + .... → As2O5 
6. SnS2 + O2 → SnO2 + SO2 
7. KClO3 → KClO4 + KCl 
8. NO2 + H2O + O2 → HNO3 

 
5. uzdevums (7 punkti) 
Dažādās laboratorijās ļoti bieži ir jāpagatavo dažādi šķīdumi. 

1. Aprēķini, cik g sāls un cik mL ūdens jāņem, lai pagatavotu 600 g 8 % sāls šķīdumu! 
2. Aprēķini, cik gramos ūdens jāizšķīdina 20 g sāls, lai iegūtu 5 % šīs sāls šķīdumu! 
3. Aprēķini NaOH masas daļu šķīdumā, kurš iegūts, izšķīdinot 169 g ūdens 31 g nātrija oksīda 

Na2O! 
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9. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums (8 punkti) 

Iedarbojoties uz šķīdumu, kas saturēja 9,90 g nātrija sulfāta un magnija sulfāta maisījuma, ar 
bārija hlorīda šķīdumu radās 17,84 g nogulšņu. 

1. Uzraksti notikušo ķīmisko reakciju vienādojumus! 
2. Aprēķini nātrija sulfāta un magnija sulfāta masas daļas (%) to maisījumā! 

 
2. uzdevums (9 punkti) 

Par karborāniem sauc savienojumus, kuri sastāv no oglekļa, bora un ūdeņraža. To vispārīgā 
formula ir CxByHz. Kādā eksperimentā sadedzināja 4,56 g kāda karborāna un ieguva cietu, 
šķidru un gāzveida vielu. Gāzveida vielas tilpums (n.a.) bija 4,032 litri, bet cietās vielas 
masa – 6,3 g.  

1. Nosaki karborāna ķīmisko formulu! Aprēķinos izmanto ķīmisko elementu molmasas, kas 
noapaļotas līdz veseliem skaitļiem! 

 
 
3. uzdevums (16 punkti) 

Dota šāda ķīmisko pārvērtību shēma: 
Cl2  HCl  MgCl2  MgSO4  MgCO3  CO2  Na2CO3  CaCO3  Ca(HCO3)2 

1. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus katra nākamā savienojuma iegūšanai no 
iepriekšējā ķīmiskā savienojuma! 

2. Norādi katras ķīmiskās reakcijas norises apstākļus (šķīdumā, cietas vielas, karsējot, utt.)! 
3. Norādi katras ķīmiskās reakcijas veidu! 

 
4. uzdevums (11 punkti) 

5,00 g cinka karbonāta sāka karsēt, taču pēc kāda brīža karsēšanu pārtrauca. Paraugu 
atdzesēja un nosvēra. Izrādījās, ka tā masa tagad bija 4,34 g. 

1. Aprēķini, cik % cinka karbonāta sadalījās! 
Iegūto vielu maisījumu izšķīdināja sērskābē, kuras koncentrācija bija 0,05 mol/L. 

2. Aprēķini izlietoto 0,05 M sērskābes tilpumu! 
Šķīdināšanas procesā iegūto gāzveida vielu uztvēra šķīdumā, kas saturēja 0,04 molus KOH. 

3. Aprēķini, kādi kāliju saturoši reakcijas produkti un cik daudz radās! 
 
5. uzdevums. (6 punkti) 

Ķīmiķim Jāzepam no 1000 g 3 % kalcija nitrāta šķīduma jāpagatavo 5 % šķīdumu. 
1. Aprēķini, cik grami kalcija nitrāta jāņem, lai pagatavotu vajadzīgo šķīdumu no 1000 g 

3% šķīduma! 
Izrādījās, ka kalcija nitrāta nav, bet ir tikai kristālisks kalcija hidroksīds un koncentrēta (68%) 

slāpekļskābe. 
2. Aprēķini, cik gramu katras šīs vielas jāņem, lai pagatavotu vajadzīgo šķīdumu no 1000 g 

3% šķīduma! 
3. Uzraksti, kā precīzi noteikt iegūtā šķīduma koncentrāciju! 
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10. klases uzdevumi 

 

Uzdevumu autori: Ritums Cepītis un Nauris Narvaišs 

 

1. uzdevums. Oks-red burvestības (6 p.) 

Apstrādājot 12,6 g kālija dihromāta ar 8,4 g koncentrētas, karstas sērskābes, 

norisinājās šāda reakcija: 

K2Cr2O7 + H2SO4 → K2SO4 + Cr2(SO4)3 + H2O + O2 

1) Saliec dotajā reakcijas vienādojumā koeficientus (mazākos veselos skaitļus)! 

2) Uzraksti elektronbilances vienādojumus! 

3) Aprēķini, cik L skābekļa (n.a.) izdalījās! 

4) Uzzīmē savienojumu H2SO4 un K2Cr2O7 struktūrformulas, ar „·” vai „x” norādot 

nedalītos  valences elektronus (tos, kas neveido saites) uz atomiem (molekulu telpiskumu vari 

ignorēt)! 

 

2. uzdevums. Superoksīdu ķīmija (8 p.) 

Kālija superoksīds KO2 ūdens klātbūtnē saista ogļskābo gāzi, veidojot kālija 

hidrogēnkarbonātu un skābekli.  

1) Uzraksti aprakstītās ķīmiskās reakcijas vienādojumu! 

2) Uzraksti 2 piemērus, kā aprakstīto reakciju varētu izmantot praktiski! 

3) Aprēķini, cik gramu kālija superoksīda nepieciešams, lai veidotos 100 L skābekļa! 

4) Uzraksti kālija superoksīda iegūšanas ķīmiskās reakcijas vienādojumu! 

5) Uzraksti vēl 2 citu skābekļa iegūšanas ķīmisko reakciju vienādojumus! 

 

3. uzdevums. Burti līdzsvarā (5 p.) 

Apgriezeniskās reakcijās, kuras notiek šķīdumos, līdzsvara konstante K ir reakcijas 

produktu koncentrāciju attiecība pret izejvielu koncentrācijām (pirms vielu formulām esošie 

koeficienti parādās kā kāpinātāji). Gāzēm K aprēķiniem izmanto to parciālspiedienus, cietas 

vielas līdzsvara konstantes izteiksmē neņem vērā. Piemēram, reakcijai 

2 A (gāze) + B (gāze) ⇌ 3 C (gāze),    , kur pA- vielas A parciālspiediens. 

Dota līdzsvara reakcija: 

N2 +  O2 ⇌ 2 NO + 56,6 kJ/mol 

1) Uzraksti līdzsvara konstantes vienādojumu šai reakcijai! 

2) Zināms, ka 450°C K=6,5·10
-6

, slāpekļa parciālspiediens reakcijas sākumā bija 1,2 bar, 

skābekļa parciālspiediens reakcijas sākumā bija 0,8 bar. Aprēķini NO parciālspiedienu 

līdzsvara stāvoklī! 

3) Izmantojot Le Šateljē principu, uzraksti visus iespējamos veidus, kā nobīdīt līdzsvaru 

produktu rašanās virzienā! 
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4. uzdevums. Mīklainā ķīmija (7 p.) 

Vielas A šķīduma (pH > 7) reakcijā ar gāzi B rodas divi sāļi C un D, kā arī šķidrums 

E (svaigi destilētam E pH = 7). Šī pati gāze B var reaģēt arī ar bināru savienojumu F (katjona 

elektronkonfigurācija [Ar]3d
6
) un veidot vielu G, kurā ir tie paši elementi, kas vielā F. Gāzi 

B laboratorijā var iegūt šādi: pie vielas H, kuru sauc par zilajiem graudiņiem, pievieno vielu 

I, rodas C, E, B, kā arī sāls J. 

1) Nosaki šifrētās vielas A-J! 

2) Uzraksti visu minēto ķīmisko reakciju vienādojumus! 

3) Pirmajai minētajai reakcijai uzraksti reakcijas veidu attiecībā pret elementu 

oksidēšanās pakāpju maiņu! 

 

 

5. uzdevums. Neizprotamie jautājumi (8 p.) 

Jaunā ķīmiķe Santa vēlējās pilnveidot savas ķīmijas zināšanas un noskaidrot atbildes 

uz šādiem jautājumiem: 

1) Dažos teikumos izskaidro, kāpēc daudzās reakcijās izdalās siltums (eksotermiskas 

reakcijas)! 

2) Dažos teikumos izskaidro, kā reakcijās darbojas katalizators! 

3) Dažos teikumos izskaidro 3 atšķirības starp vielām gāzveida agregātstāvoklī un vielām 

šķidrā agregātstāvoklī! 

4) Dažos teikumos izskaidro, kāpēc ūdenī (šķidrā agregātstāvoklī) veidojas ūdeņraža 

saites! 

5) Dažos teikumos izskaidro, kas ir atoma jonizācijas enerģija! 

6) Dažos teikumos izskaidro, kāpēc metāli (cietā agregātstāvoklī) labi vada elektrību! 

7) Dažos teikumos izskaidro, kā darbojas pH indikatori (vielas) un universālindikators 

(vielu maisījums)! 
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11. klases uzdevumi 

 

Uzdevumu autori: Ritums Cepītis un Nauris Narvaišs 

 

1. uzdevums. Aizdomīgais konteiners (8 p.) 

Ķīmiķis Georgijs noslēgtā, siltumu nevadošā konteinerā ar ietilpību 10 L ievadīja 65,00 g He, 

H2S un SO2 maisījuma. Zināms, ka H2S daudzums ir divreiz lielāks kā SO2 daudzums. Temperatūra 

konteinerā bija 70°C. Konteinerā notika reakcija, un Georgijs pēc reakcijas beigām temperatūru 

pazemināja līdz 30°C. Georgijs konstatēja, ka spiediens konteinerā ir 1,35 bar. Pieņemsim, ka 

reakcijas norise neietekmē temperatūru konteinerā. (1 bar=10
5
 Pa, R=8,314 J/(K·mol))  

1) Aprēķini katras gāzes masas daļu sākotnējā gāzu maisījumā, izteiktu procentos! 

2) Aprēķini spiedienu (bar) sākotnējā gāzu maisījumā! 

3) Aprēķini spiedienu konteinerā, ja Georgijs temperatūru pēc reakcijas būtu paaugstinājis līdz 

110°C (sērs šādā temperatūrā ir cietā veidā). 

 

2. uzdevums. Līdzīgie savienojumi (12 p.) 

Kāda dzeltena sāls M skābā vidē pārvēršas par oranžsarkanas krāsas sāli N, kurā ir tie paši 

ķīmiskie elementi kā sālī M. Savukārt sāls N bāziskā vidē atkal pārvēršas par sāli M. Katjons X, 

kuru satur savienojumi M un N, ir arī gaiši dzeltenas krāsas kompleksajā sālī O, kuru apstrādājot ar 

hloru, rodas sarkanas krāsas kompleksais savienojums P (savienojumi O un P satur vienus un tos 

pašus ķīmiskos elementus) un bināra sāls R. Kompleksajiem savienojumiem O un P ir līdzīgi 

triviālie nosaukumi. Kāda cita X saturoša sāls S, kuras anjons ir ligands savienojumos O un P, 

hidrolizējas un veido vielu U un gāzi T, kurai ir mandeļu aromāts. 

1) Nosaki šifrētās vielas M-U un X! 

2) Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumus visiem aprakstītajiem procesiem! 

3) Uzzīmē savienojuma S struktūrformulu, norādot ar „·” vai „x” nedalītos (tos, kas neveido 

saites) valences elektronus uz atomiem (molekulas telpiskumu vari ignorēt)! 

 

3. uzdevums. Medicīniskā kodolķīmija (10 p.) 

Tehnēcijs ir ķīmiskais elements ar mazāko atomnumuru, kuram nav stabilu izotopu. Šī 

iemesla dēļ tas ir interesants izpētes objekts ķīmijā. Taču tam ir arī praktiski pielietojumi, piemēram, 

medicīnā. 

Medicīnā izmantotais tehnēcijs-99m tiek sintezēts šādi: vispirms apstaro molibdēnu-98 ar 

neitroniem, radot molibdēnu-99, kas tālāk kodolreakcijā pārvēršās par tehnēciju-99m, kurš savukārt 

sabrūk par tehnēciju-99. Tad tehnēcijs-99 sabrūk par stabilo rutēniju-99. ir  

kodolizomērs. 

1) Uzraksti visas (4) tekstā minētās kodolreakcijas, un katrai (ja tas ir iespējams), norādi kāda 

veida radioaktīvā sabrukšana tā ir! 
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Tehnēcija-99m priekšrocība medicīnā ir tā pussabrukšanas periods (6 stundas) un sabrukšanā 

izdalītā enerģija (141 keV uz atomu), kā arī tā sadalīšanās produkta zemā radioaktivitāte 

(pussabrukšanas periods 221 000 gadi). 1eV = 1.6*10
-19

 J 

2) Medicīniskiem mērķiem nepieciešams iegūt 10,0 ng tehnēcija-99m.  Aprēķini, cik nanogramu 

molibdēna-98 jāizmanto, ja katra kodolreakcija notiek ar 75% iznākumu! 1 ng (nanograms) ir 

grama miljardā daļa.  

3) Aprēķini, cik daudz tehnēcija-99m būs palicis pēc vienas dienas! 

4) Aprēķini, cik daudz enerģijas (J) izdalīsies pirmajā dienā! 

 

4. uzdevums. Sprāgstvielu ķīmija (8 p.) 

Amonāls ir sprādzienbīstams vielu maisījums, kas sastāv no amonija nitrāta, alumīnija un 

ogles. Ķīmiķis Toms laboratorijā atrada vecu burciņu ar amonālu un nolēma pārbaudīt tā sastāvu. 

10,00 g amonāla izšķīdināja ūdenī, nešķīstošo atlikumu rūpīgi istabas temperatūrā nofiltrēja, izžāvēja 

un nosvēra. To masa bija 2,32g. Tad nešķīstošo atlikumu pilnīgi sadedzināja un noteica reakcijā 

iegūtā cietā produkta masu, kas bija 4,01g. 

1) Aprēķini katras vielas masas daļu amonālā (izteiktu procentos)! 

Amonālam līdzīgs ir maisījums T-amonāls, kura sastāvā ir vēl arī organiska viela 

trinitrotoluols jeb TNT ar molekulformulu C7H5N3O6. T-amonāla sastāvs (masas procentos) dots 

tabulā. 

Amonija nitrāts Alumīnijs Ogle TNT 

58,60% 21,00% 2,40% 18,00% 

 

2) Nosaki T-Amonāla maisījumā esošo ķīmisko elementu masas daļas (izteiktas procentos)! 

 

5. uzdevums. Neizprotamie jautājumi (9 p.) 

Jaunā ķīmiķe Santa vēlējās pilnveidot savas ķīmijas zināšanas un noskaidrot atbildes uz 

šādiem jautājumiem: 

1) Dažos teikumos izskaidro, kā reakcijās darbojas katalizators! 

2) Dažos teikumos izskaidro kas ir atoma jonizācijas enerģija! 

3) Dažos teikumos izskaidro kāpēc sāls izšķīdināšana ūdenī palielina viršanas temperatūru! 

4) Dažos teikumos izskaidro, kāpēc miltu rūpnīcās paviršības dēļ ir iespējami sprādzieni!  

5) Dažos teikumos izskaidro, kāpēc kompleksajos savienojumos ligandu skaits ir lielāks 

nekā  kompleksveidotāja oksidēšanās pakāpe! 

6) Dažos teikumos izskaidro, kāpēc elementa alotropā forma ar augstāku enerģiju uzreiz 

nepārveidojas par alotropo formu ar zemāku enerģiju! 
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12. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums 

Grafēns ir oglekļa viena atoma biezuma slānis, kurā ar sp
2 

starpatomu 

saitēm veidojas heksagonāls divdimensiju kristāliskais režģis. 

1. Aprēķini, cik zīmuļi ir nepieciešami, lai pārklātu visu Zemeslodi ar 

vienu grafēna slāni! Attālums starp oglekļa atomiem grafēnā C-C ir 

142 pm. Pieņem, ka zīmuļa garums ir 18 cm, grafīta serdeņa 

diametrs ir 2 mm, bet  grafīta blīvums ir 2,27 g/cm
3
. Zemeslodes 

vidējais rādiuss ir 6371 km. 

Grafēnu varētu izmantot arī kā jonu filtru, mazākie joni izietu cauri 

sešstūriem, bet lielākie cauri netiktu. 

2. Aprēķini, kāds ir teorētiski lielākais jona rādiuss, kas var 

“izspraukties” caur grafēna slāni! Pieņem, ka joni ir ideāli sfēriski! 

 

2. uzdevums 

Divi ķīmiskie elementi A un B atrodas ķīmisko elementu periodiskās tabulas vienā un tai pašā 

periodā. Piemērotos apstākļos abi tie reaģē ar vienkāršu vielu C, veidojot attiecīgi savienojumus D un 

E. Savienojums D viegli pievieno papildus daudzumu vielas C, veidojot savienojumu F brūnā krāsā, 

bet savienojumam E šāda īpašība nav novērota. Savienojums F viegli kondensējas par bezkrāsainu 

šķidrumu G. Vielas C klātienē savienojums F reaģē ar kādu bezkrāsainu vielu, veidojot skābi H. 

Iedarbojoties uz skābi H ar savienojumu E, rodas cita skābe I un savienojums J, kurš sastāv no tiem 

pašiem ķīmiskajiem elementiem kā  savienojums E. 

1. Nosaki visu šifrēto vielu ķīmiskās formulas! 

2. Uzraksti visu aprakstīto ķīmisko reakciju vienādojumus! 

 

3. uzdevums 

Divus strukturālos izomērus A un B ar molekulformulu C9H6ClNO3, hidrogenēja Pd katalizatora  

klātienē. A izomēra hidrogenēšanas laikā izveidojās trīs starpprodukti, bet B izomēra hidrogenēšanas 

laikā –  četri.  Hidrogenēšanas beigās katrs izomērs izveidoja savu gala produktu. No A izomēra radās 

viela C ar molekulformulu C9H7N, bet no B izomēra ieguva vielu D ar molekulformulu C9H9N.  

1. Nosaki visas aprakstītās vielas! 

2. Uzraksti hidrogenēšanas aprakstīto procesu ķīmisko reakciju vienādojumus ar visiem 

starpproduktiem! 

3. Izskaidro, kāpēc reakcijā ar B izomēru bija vajadzīgs viens papildus solis, lai izveidotu gala 

produktu, salīdzinot ar izomēru A! 

4. Uzraksti ķīmiskās reakcijas vienādojumu vielas A iegūšanai! 

 

4. uzdevums 

Trīs gāzu relatīvais blīvums pret ūdeņradi attiecas savā starpā kā X : Y : Z. X, Y un Z summa ir 

3,875. Visās tajās kvēlojošs skaliņš uzliesmo un turpina degt. 3 L šī gāzu maisījumu molārajās 

attiecībās 1 :1 :1 lēni izlaida caur kālija jodīda šķīdumu, kuram bija pievienots cietes šķīdums. Gāzu 

maisījuma tilpums nemainījās, taču šķīdums krāsojās zilā krāsā. Cauri kālija jodīda šķīdumam izgājušo 
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Neaizmirsti uz sava darba norādīt savu vārdu, uzvārdu un skolu! 

Uzdevumu risināšanai atvēlētais laiks ir 180 minūtes 

Uzdevumu autori un Latvijas ķīmijas skolotāju asociācija novēl Tev veiksmi olimpiādē un saulainu 

pavasari! 

 

gāzu maisījumu sajauca ar 5 L ūdeņraža, iniciēja ķīmisko reakciju, pēc reakcijas produktu atdzišanas 

līdz sākotnējai temperatūrai, gāzu tilpums samazinājās līdz 1 L. 

1. Nosaki visas trīs nezināmās gāzes! 

2. Uzraksti aprakstā minēto ķīmisko reakciju vienādojumus! 

 

5. uzdevums 
Apstrādājot kādu ogļūdeņradi ar bromūdens pārākumu, ieguva tā tetrabromatvasinājumu, kas satur 

73,4 % broma. Šo pašu ogļūdeņradi vārot kopā ar kālija permanganātu sērskābes klātienē, ieguva divas 

vienvērtīgas karbonskābes. 

1. Nosaki nezināmās organiskās vielas molekulformulu, struktūrformulu un uzraksti tās 

nosaukumu! 

2. Uzraksti visu minēto ķīmisko reakciju vienādojumus! 

3. Uzraksti šī ogļūdeņraža hidratācijas reakcijas vienādojumu! 
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